

ВЫЯВЛЕНИЕ И ХАРАКТЕРИСТИКА ЗНАЧИМОГО ЧУЖОГО В ОТЕЧЕСТВЕННЫХ СМИ: ВРАГ, ЧУЖОЙ-УГРОЗА, ЧУЖОЙ-ЖЕРТВА

Сегодня средства массовой информации являются в политике государств мощным инструментом, с помощью которого можно влиять на восприятие людьми других стран и народов и, формируя их образы и имиджи, способствовать решению внешнеполитических и внутривнутриполитических задач. Имидж может приобретать разные оттенки, например, образ врага, угрозы и жертвы. В своей работе я попробую понять как формируются образы «значимых чужих» в правительственных СМИ современной России. Для проведения исследования мной была выбрана «Российская газета», так как именно это издание отражает официальную позицию РФ и занимает лидирующие позиции по тиражу и просмотрам в Интернете. К исследованию привлекались материалы газеты за период с 20 января по 20 марта, поскольку после инаугурации Дональда Трампа ожидалась перемены во внешней политике этой страны, которые повлияли также на политику других стран. Исследование проводилось с помощью количественного контент-анализа, который позволяет создавать таблицу-матрицу с необходимыми конструктами, сосредоточивать внимание на содержательной интерпретации и выявлять закономерности.

Исследование показало, что в представлениях о партнерах по международным отношениям, которые транслируются населению РФ «Российской газетой», главными «чужими-угрозами» этого периода показаны США, Украина и КНДР. «Угроза» США в первую очередь определяется непредсказуемостью действий нового президента, поэтому обстановка характеризовалась как «ощущение ужаса и глобальной политической катастрофы, подготовка к сложным временам странами Восточной Европы» [1]. Сам Дональд Трамп характеризовался как «не наш человек» [2], потому что его действия и намерения не отвечали интересам РФ в сфере безопасности. На страницах «Российской газеты» отмечались: отсутствие четкости в доктрине ядерного оружия, которая несет опасность, отсутствие желания продлить договор СНВ-3 и размещением американских ракет в Южной Корее и Румынии. А стремления России установить положительный контакт с США сталкиваются с действиями недоброжелателей в Конгрессе США, которые «стараясь изо всех сил растоптать любые ростки позитива в отношениях стран» [3]. Украина предстает перед читателем как угроза, благодаря постоянным провокациям, а именно появлению украинских самолетов над территорией РФ, а также резким обострением конфликта с непризнанными республиками ДНР и ЛНР именно в этот период. Подчеркивает-

ся «образ жертвы», с помощью которого Украина надеялась наладить отношения с новым руководством США и втянуть в свои проблемы и привлечь большее финансирование. В марте 2017 для читателя в России Украина становится жертвой, которая терпит большие убытки из-за экономической блокады с ДНР. Обостряется в этот период угроза на Востоке – КНДР запускает ракеты, которые провоцируют новое руководство США.

Много говорится об одном из главных врагов РФ – ИГИЛ (организация запрещенная в России) – это участник международных отношений, который совершает насилие по отношению к другим и получает ответное насилие по отношению к себе, совершающий «варварские действия» и характеризуется как «рассадник терроризма, который несет угрозу нашей стране и зараза, с которой надо покончить» [4].

Главными «чужими-жертвами» являются Сирия и ДНР (непризнанное государство в Восточной Европе). Сирия – пассивна в решении своих проблем, связанных с безопасностью, и нуждается в помощи извне со стороны сильных государств. Захват Пальмиры, разрушение Римского амфитеатра, казнь людей боевиками ИГИЛ – основные конструкты, которые сообщают о бедственном положении государства. РФ оказывает Сирии гуманитарную помощь, а также проводит переговоры по ситуации в Сирии. Данным переговорам уделяется большое внимание в январе 2017. ДНР принимает на себя «агрессивные, варварские боевые действия, которым нет никакого оправдания со стороны украинской армии». Как следствие – 7 упоминаний в статьях о количествах жертв. Государственная дума РФ призывает Украину прекратить кровопролитие и геноцид в Донбассе. Присутствуют аналогичные с Сирией конструкты о массированных и интенсивных артобстрелах, штурмах, использование запрещенных средств и методов войны – применение против мирного населения тяжелой техники. Бедственному положению в ДНР были посвящены статьи, где рассказывалось о развитии у людей посттравматического синдрома и атрофированного чувства страха. Используется такой конструкт как «ДНР и ЛНР отторгнуты своим государством» [5]. Министерство иностранных дел Российской Федерации называет действия Украины «противоречащими человеческой совести» [6].

Таким образом, статьи «Российской газеты» четко с помощью определенных конструктов, подчеркиваний действий актора формируют образы государств и организаций, которые легко воспринимаются читателем.

Библиографический список

1. Песков ответил на слова Чубайса про ужас в Давосе // РГ. URL: <https://rg.ru/2017/01/20/peskov-otvetil-na-slova-chubajsa-pro-uzhas-v-davose.html>
2. Москва будет рассчитывать на разумный диалог с США // РГ. URL: <https://rg.ru/2017/01/21/moskva-budet-rasschityvat-na-razumnyj-dialog-s-administraciej-trampa.html>

3. В Кремле рассказали о планах контактов Путина и Трампа // РГ. URL: <https://rg.ru/2017/01/23/v-kremle-rasskazali-o-planah-kontaktov-putina-i-trampa.html>
4. Песков рассказал о борьбе с «ИГ» без участия США // РГ. URL: <https://rg.ru/2017/03/04/peskov-rasskazal-o-borbe-s-ig-bez-uchastii-ssha.html>
5. В Кремле прокомментировали национализацию предприятий в Донбассе / / РГ. URL: <https://rg.ru/2017/03/01/kreml-nacionalizaciiu-v-donbasse-nekorrektno-nazyvat-otzhimom.html>
6. Лавров назвал лишенной здравого смысла блокаду Донбасса // РГ. URL: <https://rg.ru/2017/03/15/lavrov-nazval-lishennoj-zdravogo-smysla-blokadu-donbassa.html>